

Отзыв научного руководителя  
на выпускную квалификационную работу Анны Сергеевны Абаниной  
**«Деятельность Советской военной администрации в Германии:  
организация мирной жизни. 1945-1949 годы»**  
направление 46.04.01 «История»  
образовательная программа магистратуры ВМ.5543.2015 «История»  
профиль: «Новейшая история России»

Представленная к защите выпускная квалификационная работа А.С. Абаниной является результатом серьезной и кропотливой работы в магистратуре. Автор с неподдельным интересом обратилась к исследованию проблем той части послевоенной Германии, которая находилась в сфере влияния Советской Военной Администрации.

Автор хорошо знакома как с советской/российской, так и с западной историографией по теме исследования. Она продемонстрировала умение анализировать имеющиеся в ее распоряжении научные издания. Именно это обстоятельство помогло ей грамотно сформулировать цель и задачи исследования.

Обращает на себя внимание широкий круг источников, использованных в работе. Это и многочисленные сборники документов, раскрывающие основные направления работы СВАГ и ее роль в хозяйственно-экономической, социальной и правоохранительной сфере. И документы личного происхождения, доступные сегодня историкам.

Особо следует отметить обращение автора к материалам архивных фондов – Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ): Ф. 7317 – Советская военная администрация в Германии СВАГ (1945-1949 гг.), Ф. Р-9409 – Отдел специальных лагерей министерства внутренних дел СССР в Германии (1945-1950 гг.); Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), в котором были изучены: Ф. 17 – Отдел международной информации (Отдел внешней политики, Отдел внешних сношений, Внешнеполитическая комиссия (1943-1952 гг.), Ф. 82. – В.М. Молотов (1907-1996 гг.), Ф. 84 – А.И. Микоян.

Редким явлением для магистерской диссертации является использование автором материалов, отложившихся в зарубежных архивах. А.С. Абанина сумела использовать в своей работе документы из архива воспоминаний западных немцев и интервью жителей Восточной Германии в городе Эммендингене в Германии

(Deutsches Tagebucharchiv). Эти источники попали в архив только после объединения Германии. Воспоминания были переведены автором ВКР с языка оригинала на русский язык. Материалы этого архива составили важную часть магистерской диссертации. Представленные в настоящей работе архивные материалы и дневниковые записи никогда ранее не использовались в научных исследованиях и вводятся А.С. Абаниной в научный оборот впервые.

В ходе обучения и подготовки ВКР автор продемонстрировала навыки и умения, свидетельствующие о серьезном профессиональном росте: работа с архивными материалами, обобщающие выводы, постановка исследовательских задач – все это характеризует А.С. Абанину как сложившегося специалиста-историка. Результатом проведенных изысканий стала публикация ею ряда научных статей по теме исследования и участие в научных конференциях. Представленная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и может быть допущена к защите.

Научный руководи тель

д.и.н., профессор

Ходяков М.В.

15.05.17

